

Nr.135/24.03.2021

## EXTRAS

**din stenograma ședinței Senatului din 24 martie 2021**

**Doamna Monica-Cristina Anisie:**

Bună ziua!

Vă mulțumesc, domnule președinte de ședință.

Bună ziua, stimați colegi!

Titlul declarației politice de astăzi este „Necesitatea realizării Strategiei naționale pentru promovarea îmbătrânirii active”.

Dragi colegi,

Una dintre problemele căreia se cuvine să-i acordăm mai multă atenție în Parlamentul României este aceea a procesului de îmbătrânire a populației, care ne afectează viața sub toate aspectele ei și pe toată durata ei. Actuala pandemie s-a dovedit, din primele zile, o provocare majoră pentru persoanele vârstnice, izolate în locuințele lor, multe dintre ele fără posibilități de sprijin din partea familiei extinse.

Îmbătrânirea populației este un fenomen mondial. Ba, mai mult, în Europa se înregistrează un declin natural și o îmbătrânire excesivă a acesteia. Scăderea natalității și creșterea migrației internaționale sunt fenomenele care au condus la accelerarea rapidă a îmbătrânirii populației în țările europene. La nivelul Uniunii Europene, anul 2005 a fost un moment al schimbării raportului dintre ponderea tinerilor și cea a vârstnicilor, ponderea populației tinere sub 15 ani (16,3%) fiind devansată de ponderea populației vârstnice de peste 65 de ani (16,6%).

Pentru România, anul de schimbare a raportului dintre ponderea tinerilor și cea a vârstnicilor a fost 2009. Scăderea natalității a determinat reducerea absolută și relativă a populației tinere. În paralel, creșterea speranței de viață a determinat creșterea numărului și a ponderii populației vârstnice.

Trebuie să recunoaștem că politicile și strategiile statelor se concentrează în mod special pe cei aflați în putere, pe forța de muncă tânără. Însă a venit momentul în care să schimbăm acest fel de a privi lucrurile, mai ales că îmbătrânirea populației este una dintre cele mai grave probleme cu care se confruntă în prezent întreaga Uniune Europeană. Iar acest lucru se întâmplă în tăcere, fără alte semnale în afara datelor statistice.

România nu stă mai bine decât alte state europene, ba dimpotrivă. Prognosele privind evoluția demografică estimează că în maximum 20 – 30 de ani țara noastră va avea

mai mulți pensionari decât salariați, ceea ce va conduce la o economie blocată de inversarea vârstelor inactive cu cele active, peste doar câteva decenii.

Potrivit informațiilor Institutului Național de Statistică, doar în 2019 s-au pensionat aproximativ 300 000 de persoane, iar tendința este una ascendentă. Prin urmare, cred că este imperios necesar să inițiem împreună, reprezentanți ai sistemului public, privat și ai mediului neguvernamental, discuțiile de actualizare a Strategiei naționale pentru promovarea îmbătrânirii active și protecția persoanelor vârstnice, prin care să avem în vedere stabilirea obiectivelor și planul concret de măsuri pentru următorii cinci ani, cu atât mai mult cu cât România nu deține un plan de acțiuni adecvat. Strategia națională programată, în acest sens, pentru perioada 2015 – 2020 și-a încetat aplicabilitatea.

În timp ce noi batem pasul pe loc, Comisia Europeană a prezentat deja, pe 27 ianuarie, o Carte Verde, cu acest prilej lansându-se o amplă dezbatere de orientare cu privire la provocările și oportunitățile pe care le cunoaște societatea în curs de îmbătrânire a Europei, urmând a se finaliza pe data de 21 aprilie 2021.

Dragi colegi,

România are nevoie de o strategie care să proiecteze obiective clare privind populația vârstnică. Acest demers trebuie să se raporteze la Parteneriatul european pentru inovare privind îmbătrânirea activă și în condiții bune de sănătate, care a fost adoptat de grupul de coordonare al parteneriatului. Parteneriatul european ne oferă soluția la toate scenariile privind îmbătrânirea Europei: îmbătrânirea activă pe tot teritoriul continentului.

Îmbătrânirea activă proiectează o societate în care persoanele vârstnice au posibilitatea de a duce o viață sănătoasă, productivă, participativă și independentă. În această idee, scopul Strategiei de îmbătrânire activă la nivel european este de a reduce îmbătrânirea fizică prematură, de a încuraja populația vârstnică să lucreze mai mult timp, de a impulsiona o viață independentă, chiar și la vârste mai înaintate.

Din punct de vedere economic, îmbătrânirea activă poate reduce cheltuielile publice aferente vârstei înaintate. Totodată, aceasta poate produce venituri actuale și viitoare mai mari pentru populația vârstnică și poate conduce inclusiv la o creștere economică.

Conform cadrului Uniunii Europene, principalele elemente ale conceptului îmbătrânirii active sunt: viața mai lungă și mai sănătoasă, creșterea nivelului de ocupare a forței de muncă la vârste mai înaintate, creșterea participării sociale și politice a grupurilor de persoane vârstnice, scăderea dependenței persoanelor vârstnice, îmbunătățirea serviciilor de îngrijire de lungă durată.

Consider că obiectivele Strategiei de îmbătrânire activă din România ar trebui să cuprindă:

- îmbunătățirea accesului la servicii medicale de calitate, mai ales cele de prevenție;
- creșterea calității vieții vârstnicilor și a solidarității;
- dezvoltarea continuă de servicii sociale, medicale și de recuperare accesibile, adecvate nevoilor, de calitate pentru fiecare vârstnic;
- formarea continuă de calitate pentru personalul implicat în serviciile de îngrijiri sociale și de sănătate pentru vârstnici.

Ca senator în Parlamentul României, președinte al Comisiei pentru învățământ, tineret și sport...

**Domnul Ștefan-Radu Oprea:**

Vă rog să vă apropiați de concluzie.

**Doamna Monica-Cristina Anisie:**

... am încheiat... voi sprijini eforturile Guvernului de formulare a unei noi Strategii naționale pentru promovarea îmbătrânirii active și protecția persoanelor vârstnice, care să includă învățarea pe tot parcursul vieții și educarea tinerei generații pentru solidaritate și empatie față de cei vârstnici.

Senator PNL de București, Monica-Cristina Anisie

Vă mulțumesc.

Mulțumesc, domnule președinte.